



EL BUEN ASPECTO,
además de manejar con cortesía,
no abusar de las tarifas, etc., etc.

PANORAMA MUNDIAL

El cisma francés de Monseñor M. Lefebvre

Por Eudocio Ravines

EL PAPA PAULO VI ha sancionado con la suspensión "A Divinis" a Monseñor Marcel Lefebvre, Obispo de Tulle, en Francia. De esta manera, el Vaticano trata de cerrar el paso a un verdadero cisma que encabeza el obispo, ya que un centenar de asociaciones católicas francesas, belgas y suizas, siguen sus banderas integristas.

Una de las acusaciones más graves contra Monseñor Lefebvre, es que pretende constituir su propia posteridad eclesiástica, ya que acaba de ordenar a trece jóvenes curas en Econe, localidad del Valais suizo, donde ha establecido su sede Monseñor Lefebvre. Se afirma que esta decisión fue tomada por el obispo rebelde, no obstante haber recibido dos cartas personales del Papa, en las que le pedía que no procediera a este ordenamiento sacerdotal.

Pero, de otro lado, se trata de contener el movimiento que está provocando el obispo y que cada día viene tomando más fuerza de masa.

La suspensión "A Divinis" significa que el obispo Lefebvre queda privado de todo derecho eclesiástico a decir misa, a administrar los sacramentos, a ejercer las facultades de obispo y de simple párroco. Monseñor Lefebvre ha quedado reducido a la categoría de un católico seglar cualquiera.

Monseñor Lefebvre nació en Tarcoing, Francia, hace 71 años. Trabajó como misionero en África durante treinta años. Entre 1955 y 1962 fue el primer arzobispo de Dakar. Como consecuencia de la "indignación" de los obispos africanos, regresó a Francia y aceptó el único obispado que en ese momento quedaba libre: el de Tulle. Muy poco duró en su sede episcopal francesa.

EN CONTACTO con el clero europeo, estimé que éste se interesaba más por el mundo que por el servicio de Dios. Y se marchó a Suiza, a Econe, donde fundó su seminario según el viejo estilo católico.

Sus curas se visten con sotana y rezan en latín. El filósofo de sus estudios es Santo Tomás de Aquino y, con ciertas precauciones, San Agustín. Maestros sospechosos como Nietzsche, Freud, los sociólogos modernos y —claro está— Marx, quedan eliminados en las tinieblas exteriores, para no contaminar los espíritus.

Monseñor Marcel Lefebvre se dio a conocer durante el Concilio por sus vigorosas protestas. Denunció a los obispos diciéndoles que "Pedealeban duro y fuerte para no verse abandonados por los pelotones de curas izquierdistas".

Ahora que una severa sanción del Vaticano cae sobre él, Monseñor Lefebvre recibe los testimonios de solidaridad de organizaciones de Francia, de toda Europa occidental y de los Estados Unidos. Se comprueba que existe un poderoso movimiento tradicionalista en la

—Favor pase a la Pág. 49.

Años atrás

Por Nemo

En Bruselas se construirá una torre de 333 metros de altura, "es decir, que superará a la famosa torre Eiffel.

(DIARIO DEL SALVADOR, lunes 31 de agosto de 1914).

La torre Eiffel, de 300 metros de altura, fue edificada en el Campo de Marte de París por el ingeniero francés Eiffel.

Toda de hierro, la torre Eiffel está constituida por cuatro montantes enrejados, rectilíneos, hasta la primera plataforma; curvilíneos enseguida, reunidos por vigas horizontales que forman cintura. Su peso total es de nueve millones de toneladas.

Las tres plataformas accesibles al público, están colocadas: la primera, a 57 metros; la segunda, a 115, y la tercera a 276 metros. Se llega a ellas por escaleras o por elevadores. Arriba de la tercera hay un campanil que lleva en la junción de sus cuatro arcos un faro coronado por una cuarta plataforma situada a 300 metros sobre el nivel del suelo.

La torre es una importante estación de telegrafía inalámbrica.

—Favor pase a la Pág. 26.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

ENCABEZAMIENTOS

NAVIERA

"El Salvador ingresará a la Naviera del Caribe".

A cuyo efecto cuenta ya con "La Santa María", "La Pinta", y "La Niña"...

"Fiscales no son sólo para condenar, dice funcionario".

Es necesario que los "entrenen" en ese sentido, porque la verdad es que los jóvenes FISCALES tienen bien arraigada la creencia que ellos han sido nombrados sólo para CONDENAR y por esa razón, a veces ellos mismos se CONDENAN...

"Protestan detención de buque chileno en Acajuala".

Y todo fue porque el mar estaba más PICADO que el mismo Chile.

"Clausura Congreso Cardiovascular en Tegucigalpa".

Congreso que se llevó a cabo para tomarle el pulso a Melgar Castro.

"Lancheros elevan tarifas en lago Cerrón Grande".

—Favor pase a la Pág. 49.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press

Hechos destacados en la fecha: 1704— Las fuerzas del Zar Pedro, El Grande, de Rusia, toman Narva en Rusia.

1871— L.A. Thiers es elegido Presidente de Francia.

1900— Las fuerzas británicas al mando de Frederick Roberts, ocupan Johannesburgo, en Sudafrica.

1901— Amado Nervo encuentra en el barrio latino de París a Ana Cecilia Luisa Dailleiz, que habría de ser la encarnación de las más bellas composiciones del poeta mexicano.

1911— Francia y Rusia inician conversaciones militares.

1918— Las tropas bolcheviques atacan la Embajada Británica en Petrogrado.

1922— Nace un potrillo zaino conocido con el nombre de

—Favor pase a la Pág. 23.

DE VULGARIZACION El pensamiento revolucionario del presbítero Manuel Aguilar

Por Jorge Lardé y Larín

1. No es posible exhumar de sus tumbas y reanimar las cenizas inertes de los varones ejemplares, que con sus acciones y sus pensamientos, iluminaron el devenir de nuestra historia y el proceso social de nuestra nacionalidad.

Empero, si como nación, pretendemos adquirir un nombre grande y una gloria eterna, tal como aconsejaba Mathathias a los macabeos, debemos siempre reactualizar las palabras de quienes nos dieron Libertad y Patria en el agitado drama de más de un siglo y medio de ensayos y esfuerzos, de triunfos y desengaños, de días de esplendorosa libertad y noches de sombrío despotismo, de gobiernos ilustrados y de autócratas ensorbecidos que se erigieron sobre la majestad de la Ley y pisotearon los derechos del pueblo.

El Pbro. MANUEL AGUILAR (San Salvador; 26 de junio de 1750—Guatemala; 25 de mayo de 1819) fue un indomable defensor de los derechos de sus ciudadanos y también quien fustigó, con mayor acierto, a los tiranuelos de su época. Así, "jamás comulgó con aquellos que gobernaron "sin respeto a la justicia y buenas leyes".

2. El Pbro. Manuel Aguilar fue hermano menor de los presbíteros Nicolás y Vicente Aguilar, los tres figuras conspicuas en el proceso de la emancipación política de Centro-América.

Su prisión en la ciudad de Guatemala, en octubre de 1811, ordenada por el arzobispo fray Ramón Casaus y Torres, figura como causa aparente de la épica conmoción de San Salvador, el 5 de noviembre de dicho año, episodio que abrió el paréntesis de las luchas libertadoras encaminadas al logro pleno de la soberanía popular.

Librado de la prisión, en diciembre de 1811, la autoridad real prohibió a tan eminente eclesiástico que retornara a su provincia natal, pero el pueblo de San Salvador redobló la lucha y temiendo el capitán general don José de Bustamante y Guerra un nuevo brote revolucionario, accedió a que el anciano pastor se domiciliara en la Ciudad-Rebelde.

Aquí llegó el jueves 4 de marzo de 1813 y el día siguiente, en la misa principal y desde el púlpito de la Iglesia Párroquial (hoy del Rosario), pronunció uno de los sermones más memorables en nuestra historia:

"Si las autoridades —dijo— que son las llamadas a hacer respetar las leyes, son las primeras en violarlas infamemente, ¿qué puede exigirse al pueblo que presencia tales tropelías?"

"De allí viene necesariamente como lógica consecuencia, la REVOLUCION; la lucha sangrienta con todos sus séquito de horrores, la persecución, la anarquía".

"¿Cómo se quiere exigir moralidad al pueblo, si los llamados a cumplir la ley, son los primeros en atropellarla?"

"Se ha jurado solemnemente la Constitución y ésta no se cumple".

"Salid un poco del centro de la población, y sólo encontraréis quejas del pueblo oprimido. ¿Quién se lamenta de haber sido despojado de su hacienda en beneficio de un poderoso?"

"¿Será éste el proceder correcto a que debe ajustar sus actos toda

—Favor pase a la Pág. 23.

TOMANDO LA PALABRA Los nuevos sistemas agrarios y la moderna esclavitud

Por Eliseo Rovira Mixco

La agricultura ha sido y sigue siendo una actividad de muy difícil control en el sistema comunista. Durante el despótico mandato de José Stalin se llegó a reconocer que las leyes del socialismo fallaron en el ambiente campesino, en el que fracasó la planificación del koljos, o kolkos, puesto que resultaron ser un obstáculo para el auténtico comunismo. Stalin señaló que tan solo liquidando a los pequeños propietarios y aumentando las granjas colectivas se podría, en forma gradual, transformar las explotaciones en propiedades públicas, alcanzando así el sumus de la aspiración comunista.

En Rusia, la casi totalidad de la economía agraria funciona bajo dos sistemas básicos: los koljos o kolkos, que son una forma semisocialista, y los sovjos, que funcionan de manera plenamente socialista. La forma privada o individual de las parcelas agrarias por ser menores al 0.1%, no se mencionan.

Se puede definir un koljos o kolkos, como una cooperativa de producción agraria que coincide con una circunscripción territorial; hay ciertos rasgos comunes que se advierten dentro de las diversas modalidades de este sistema: la tierra, que pertenece al Estado, se pone a disposición del grupo local escogido por un plazo simbólico de años, dentro del cual, dependiendo de varios factores, podrán continuar laborando para tener derecho a la protección estatal o serán marginados y castigados por ineptitud en cualquier época.

Los campesinos agrupados en un koljos o kolkos, explotan la tierra colectivamente para el Estado, bajo la administración y dirección técnica estatal. El producto, bajo minucioso control, en determinado porcentaje se distribuye entre los agrupados, considerando las cualidades políticas en primer lugar y de productividad en segundo, de acuerdo a las muy complejas reglas que aplican los jefes o directores.

El sojvos, en nivel político más elevado, es una empresa totalmente socializada y funciona como en el capitalismo, con la diferencia de que el patrono es el Estado. Bajo este sistema, la armonía entre el patrón y el trabajador, es admisible: no hay huelgas ni reclamos, no hay horas extras ni séptimos días, ni viáticos; el campesino trabaja más de doce horas diarias y el único premio que logra obtener, si sobresale, es una medalla como "héroe del trabajo". Si alguien trata de quebrantar la disciplina con airada protesta, según el caso, es castigado con fusilación, con cárcel o a morir lentamente en los trabajos forzados que se desarrollan en las lejanas estepas de Siberia.

Con este sistema agrícola, controla el Estado, tanto a sus dirigentes como a los trabajadores en el mantenimiento, operación y producción del sojvos.

Las notas estadísticas más recientes dan a conocer una gran cantidad de koljos o kolkos en el agro ruso. En 1939, estas agrupaciones sumaban 250,000; en 1953, eran menos de 100,000; para

—Favor pase a la Pág. 19.